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Votazione s e c r e t a (Risultamento): 
R i o r d i n a m e n t o delle scuole u n i v e r s i t a r i e di 

Aquila, Ba r i e C a t a n z a r o . . . . . Pag. 6765 
R a d i o t e l e g r a f i a e r ad io te l e fon ia . 6765 
R io rgan izzaz ione dei serviz i s a n i t a r i mi l i ta r i 

m a r i t t i m i 6765 
Cost i tuzione in c o m u n e della f raz ione di Mo-

resco 6765 
A u m e n t o al l imite m a s s i m o delle annua l i t à 

p e r le pensioni d ' au to r i t à al p e r s o n a l e 
d ipenden te dal Min i s te ro della g u è r r a per 
l 'eserciz io finanziario 1909-10 6765 

nomina: 
di due v ice-pres ident i della C a m e r a 6799 
di un s e g r e t a r i o dell ' Ufficio di P r e s i d e n z a . 6793 
di c inque c o m m i s s a r i del la Giunta g e n e r a l e 

del bi lancio 6799 

La sedu ta comincia alle 14,5. 
DE N O V E L L I S , segretario, dà l e t tu ra 

del processo-I verbale della seduta prece-
dente . 

(È approvato). 

Lftiiira (¡i una proposta di legge. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t tu ra di una 

proposta di legge che gli Uffici hanno am-
messo alla l e t tu ra . ' " f | 

D E N O V E L L I S , s&grttario, legge : 
Proposta di legge del deputato Bolognese. 

Articolo unico. 
Il Governo del E e è autor izzato a con-

cedere, con esonero da ogni tassa, u n a tom-
bola telegrafica per l ' a m m o n t a r e di lire 150 
mila a benefìcio dell ' Ospedale civile di 
Andr ia . 

Comunicazioni del Presidente. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla Camera 

il seguente t e l e g r a m m a : 
« Ringrazio l 'Eccellenza Vostra e gli o-

norevoli Rienzi e Cesarò e la prego di espri-
mere alla Camera i sensi della più a l ta gra-
t i tud ine mia e di t u t t i i congiunt i per la 
solenne par tecipazione al nostro cordoglio. 

«3 M a r i a n o C a n n i z z a r o » . 

Commemorazione del senatore Masdea. 
P R E S I D E N T E . L ' onorevole ministro 

della mar ina ha facol tà di par lare . 
L E O N A R D I - C A T T O L I C A , ministro della 

marina. Onorevoli signori, a brevissimo in-

terval lo di tempo, tocca nuovamen te a me 
di compiere il b°n triste ufficio di deplo-
rare un ' a l t r a graviss ima perdita subi ta dalla 
nostra marina nella persona del t enen te ge-
nerale del Genio navale, Edoardo Masdea 
senatore del Regno. 

La mor te del Masdea è un lu t to per la 
nos t ra marina . Sino a t re anni addie t ro io 
lo conosceva solo di f a m a . Da quel l 'epoca, 
l avorando con lui nel Consiglio superiore 
di marina, avevo impara to ad apprezzarlo 
e ad amar lo , per la sua grande re t t i tud ine 
e per la sua g rande bon tà di animo. 

I l Masdea è s t a to un degno collabora-
tore e con t inua tore del l 'opera del Brin. A 
lui si debbono in f a t t i i disegni delle navi 
t ipo Lombardia, t ipo Garibaldi, 8. Giorgio, 
e delle nuove grandi navi dreadnoughts, del 
t ipo Dante Alighieri e Giulio Cesare. 

Infa t icabi le nel lavoro, anche in quest i 
ul t imi t empi nei quali la sua salute era 
molto scossa, egli dedicò t u t t a la sua in-
telligenza, t u t t e le sue energie al l 'a l t iss imo 
ufficio di presidente del Comitato per l'e-
same dei proget t i delle navi. 

Alla memoria di questo eminente inge-
gnere, van to del Corpo del genio navale e 
della marina, io rendo, a nome de l l ' a rmata 
e del Governo, un t r i bu to di af fe t to e di 
r iconoscenza. (Bravo!) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Arlo t ta . 

A R L O T T A . Mi sia lecito, come depu ta to 
della c i t tà di Napoli , di associarmi al tri-
bu to di r impianto che il ministro della ma-
rina ha invia to in questo momento ad uno 
dei più illustri miei conci t tadini . 

Edoa rdo Masdea fu ve ramen te van to e 
decoro del genio navale i tal iano. Come ben 
disse l 'onorevole ministro, egli seguì le lu-
minose orme impresse da Benede t to Brin 
nelle nostre costruzioni navali, e vi aggiunse 
t u t t o l ' ines t imabi le tesoro di uno s tud io 
cont inuo, coscienzioso e modesto. 

Po iché il t enen te generale Masdea f u 
s o p r a t t u t t o un uomo di ingegno che al 
t e m p o stesso seppe manteners i uomo emi-
nen temen te modesto ne l l ' adempimento dei 
suoi doveri. 

Ed a lui vada , unan ime , il r impian to 
della nazione, che non può d iment icare 
come f r a gli ingegneri navali dell 'epoca mo-
derna egli occupasse uno dei primissimi 
posti, certo non inferiore a quello di a lcuno 
f ra gli ingegneri naval i delle maggiori na-
zioni mar i t t ime del mondo. 

Questa nuova sven tura , che a così breve 
d is tanza viene a colpire la nost ra mar ina 


